

05.04.2021

### Comunicat al Băncii Naționale a Moldovei

Comitetul executiv al Băncii Naționale a Moldovei s-a convocat la 5 aprilie 2021 în cadrul ședinței extraordinare de politică monetară și a adoptat prin vot unanim următoarea hotărâre:

1. Se menține rata de bază aplicată la principalele operațiuni de politică monetară pe termen scurt la nivelul actual de 2,65 la sută anual.
2. Se mențin ratele de dobândă:
  - a) la creditele overnight la nivelul actual de 5,15 la sută anual;
  - b) la depozitele overnight la nivelul actual de 0,15 la sută anual.
3. Se diminuează norma rezervelor obligatorii din mijloacele atrase în lei moldovenești și în valută neconvertibilă începând cu perioada de aplicare a rezervelor obligatorii în lei moldovenești 16 aprilie 2021 – 15 mai 2021 - cu 2,0 puncte procentuale și se stabilește în mărime de 28,0 la sută din baza de calcul.
4. Se menține norma rezervelor obligatorii din mijloacele atrase în valută liber convertibilă la nivelul actual de 30,0 la sută din baza de calcul.

Decizia respectivă vine pe fundalul continuării măsurilor stimulative de politică monetară asociate atenuării impactului pandemiei și consolidează poziția BNM în susținerea relansării economice, impulsivării cererii agregate și sprijinirii unui sistem bancar viabil și stabil.

BNM sprijină trendul ascendent al activității de creditare, asigurând suficiența de lichidități adecvate în acest scop, cu diminuarea costurilor de creditare în susținerea mediului de afaceri. Sprijinul este necesar și pentru a evita efectul „crowding out” odată cu creșterea cererii de finanțare din partea Ministerului Finanțelor.

În același timp, decizia este orientată spre sporirea eficienței transmiterii impulsurilor monetare în sectorul real al economiei și spre echilibrarea condițiilor de intermediere financiară în moneda națională.

La baza acestei hotărâri au stat analiza și evaluarea informațiilor asociate lichidității excesive în sistemul bancar. Astfel, după ce luna trecută a fost diminuată cu 2,0 puncte procentuale norma rezervelor obligatorii din mijloacele atrase în lei moldovenești și în valută neconvertibilă, nivelul lichidităților s-a majorat până la 7,1 miliarde lei la data de 16 martie a. c., însă ulterior s-a diminuat încontinuu și a atins nivelul de 3,4 miliarde lei la ziua de astăzi. Această diminuare s-a produs, îndeosebi, pe seama achitării către stat a impozitelor de către agenții economici.

De menționat că, măsura respectivă de politică monetară este adecvată anticipărilor cu privire la evoluția inflației din ultima rundă de prognoză (ianuarie 2021), conform căreia ritmul

de creștere anual al prețurilor de consum se va situa sub limita inferioară a intervalului de variație, astfel creând premise pentru o revenire mai timpurie a inflației în intervalul de  $\pm 1,5$  puncte procentuale de la ținta de 5,0 la sută. În acest sens, vor fi conturate condiții pentru diminuarea riscurilor cu privire la evoluția peste anticipări a inflației în anul 2022.

Rata anuală a inflației în luna februarie 2021 a constituit 0,6 la sută, fiind cu 0,4 puncte procentuale superioară nivelului din luna ianuarie curent. Inflația de bază (0,8 puncte procentuale) și prețurile la produsele alimentare (0,7 puncte procentuale) au generat cele mai mari contribuții la rata anuală a inflației. Totodată, s-a conturat impactul negativ din partea prețurilor reglementate (-0,7 puncte procentuale) și a prețurilor la combustibili (-0,1 puncte procentuale).

Pe fondul restricțiilor impuse de pandemie pe plan intern și extern, alături de condițiile nefavorabile pentru sectorul agricol, economia Republicii Moldova a continuat să înregistreze ritmurile negative de creștere în trimestrul IV 2020, dar de o magnitudine mai atenuată comparativ cu trimestrele II și III 2020. Astfel, produsul intern brut s-a contractat cu 3,3 la sută în termeni reali în trimestrul IV 2020 comparativ cu perioada similară a anului precedent și cu 7,0 la sută în anul 2020 față de 2019.

BNM accentuează necesitatea monitorizării continue a situației macroeconomice interne și a celei externe și la momentul oportun, fără a prejudicia obiectivul său fundamental de asigurare a stabilității prețurilor, va veni cu măsuri pentru menținerea nivelului suficient de lichiditate a băncilor licențiate.